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Dokumentets status 

I vår verksamhetsplan för 2010 ligger fundamenten för vår verksamhet fast. Vi har samma 

vision, värdegrund, mål och verksamhetsidé som förut. Vissa förändringar har dock skett i 

våra prioriteringar. Verksamheter som tidigare varit föremål för omfattande insatser, som 

exempelvis utvecklingen av vår hemsida, tonas ner till förmån för andra processer och 

projekt.  

Hållbara bygder är fortfarande ledstjärna för vår verksamhet och kommer att drivas vidare 

med den särskilda satsningen på "Omställning Sverige" i ett brett nationellt och 

internationellt samarbete. Vi kommer även att fördjupa vårt arbete med jämställdhet för 

att försöka uppnå vårt högt uppställda mål att bli Sveriges mest jämställda organisation.   

 

      Karl-Erik Nilsson      Inez Abrahamzon 

      Ordförande    Vice ordförande 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Vision 
Hela Sverige ska leva! 

 

Värdegrund 
Allt vårt arbete har sin utgångspunkt i lokal utveckling för hållbara bygder i ett hållbart 

samhälle. Med landsbygdens intressen i fokus är vi nyfikna, vidsynta, generösa och nyskapande. 

Vi tar del av andras erfarenheter och delar med oss av våra, såväl nationellt som internationellt. 

Demokrati, mångfald och jämställdhet präglar vårt arbetssätt. 

 

Mål 
Lokala utvecklingsgrupper ska nå största möjliga demokratiska, ekonomiska, sociala och 

miljömässiga framgång. 

 

Verksamhetsidé 
Vi stödjer lokal utveckling, stimulerar samverkan, bildar opinion och påverkar politiken. All 

verksamhet präglas av vår värdegrund. 

 

Prioriterade områden 
 

Hållbara bygder 
 Omställning Sverige 

 Integration och mångfald 

 Lokal planering och finansiering 

 Lokal service 

 

     Kommunikation och marknadsföring      
 Vår identitet och status 

 Bygdebanken 

 Opinionsbildning  

 Utbildning för lokala grupper 

 Landsbygdsforskning 

 Internationellt samarbete 

 

Erfarenhetsutbyte och organisationsutveckling 
 Jämställdhet 

 Medlemmarnas delaktighet  

 Långsiktig finansiering 

 

Stigfinnare 
 Stimulans till medlemsgrupper som på ett särskilt sätt utmanar, prövar nya idéer och 

leder utvecklingsarbetet vidare. 

 

 



 

 

Vår verksamhet 

Hållbara bygder 

Hållbara bygder blir en naturlig del av vår identitet och verksamhet. Den särskilda satsningen 

fortsätter i Omställning Sverige med en brett sammansatt styrgrupp och kopplat till det 

internationella Transition Networks. 

Vi engagerar oss starkare för jämställdhet, integration och mångfald i ett samarbete med 

bland andra Landsbygdsnätverket i både tätorts- och landsbygdsmiljö. 

Projektet En plan i varje by avslutas och satsningen på lokal planering går vidare i mer specifika 

insatser för ungas delaktighet, omställningen till ett hållbart samhälle och basservicen samt 

medverkan i Landsbygdsnätverkets temagrupp för lokal planering. 

Vi fortsätter vår satsning på Lokal kapitalbildning/finansiering i bygdebolag med mera i 

samarbete med Tillväxtverket och Jordbruksverket (SJV) och andra intresserade parter. Vi 

samlar också kapital till den nyetablerade Mikrofonden för social ekonomi och lokal utveckling. 

Vi följer upp arbetet i den statliga utredningen om samordnad service och söker hitta nya sätt att 

trygga och utveckla en god lokal service. 

Kommunikation och marknadsföring 

Vi ska stärka vår identitet och status genom vår nya hemsida www.helasverige.se, en 

marknadsförings- och kommunikationsplan och implementering av vår nya grafiska profil.  

Särskilt fokus fästs vid Bygdebanken för att den ska bli en viktig källa för information om 

Byarörelsen och det lokala utvecklingsarbetet.  

Med bland annat Bygdebanken som bas och tillsammans med främst Landsbygdsnätverket och 

Tillväxtanalys tar vi nya tag för att initiera och stimulera forskning om landsbygden och lokal 

utveckling. 

Vardagsarbetet med information, rådgivning, utbildning och andra typer av stimulans till de 

lokala grupperna ges fortsatt hög prioritet. 

Kvartalsvisa nyhetsbrev skickas till alla de lokala grupperna och övriga intresserade mottagare, 

ca 6 500 adressater. Nyhetsbrevet kompletteras med enklare digitala brev.  

En särskild folder tas fram som beskriver vår organisation, där länsbygderådens verksamhet och 

roll sätts i fokus. 

Utgivningen av skrifter i vår serie fortsätter med teman Ungdomar och Internationellt samarbete. 

Småskrifter och lathundar ges ut knutet till särskilda insatser och projekt. 

För att påverka utvecklingen och politiken fortsätter vi vårt deltagande i partnerskap, utredningar 

och arbetsgrupper. Exempel är Övervakningskommittéer inom alla EU-program, Tillväxtverkets 

Centrala Samordningsforum för lokal service CSF, Skogscertifieringen SFC och 

Samordningsgruppen för frivilligsektorn. Länsbygderåden medverkar i partnerskap och andra 

grupper på regional nivå. 

Vi följer upp regeringens landsbygdsstrategi inom en särskild process fram emot 

Landsbygdsriksdagen, den ”Landsbygdsstrategiska raketen”. Synpunkter samlas in på 

utvecklingen och politiken från dem som fått utmärkelsen ”Årets grupp och Årets kommun” 

samt från ett antal engagerade byskolor. 

Vi sjösätter den fördröjda satsningen på utbildning för de lokala grupperna. Ett särskilt 

utbildningsmaterial tas fram som svarar mot de nya krav som ställs på vår lokala samhällsnivå. 

Det kompletterar annat material som redovisas på www.friametoder.se. 

Det internationella samarbetet fördjupas med tyngdpunkt i Hela Norden ska leva HNSL och de 

europeiska nätverken PREPARE, ERA och ERCA. 

http://www.friametoder.se/


 

 

Erfarenhetsutbyte och organisationsutveckling. 

Den fortlöpande diskussion som förs om utvecklingen av vår organisation fokuseras på 

kommunbygderådens roll, där trepartnerskapet mellan ideell, privat och offentlig verksamhet 

utvecklas.  

Första steget har tagits i implementeringen av vår jämställdhetsstrategi. Nu tar vi nästa steg för 

att följa upp åtgärderna, så att vår rörelse blir den ideella organisation i Sverige som är bäst på 

jämställdhet. 

Vi ska intensifiera vårt samarbete med våra medlemsorganisationer i gemensamma aktiviteter, 

aktioner och projekt. 

Under året ska basfinansieringen av vår verksamhet från och med 2011 ordnas. Ambitionen är 

att nå en överenskommelse om fortsatt statlig finansiering för hela den kommande 

mandatperioden för riksdagen, det vill säga 2011-14. 

Landsbygdsriksdagen är den stora mötesplatsen för byarörelsen och andra som är intresserade av 

landsbygden och lokal utveckling. Den 6-9 maj hålls landsbygdsriksdag i Sunne. Ambitionen är 

att den ska bli den bästa och mest välbesökta hittills. ”Där generationer möts utvecklas 

landsbygden” är mottot för arrangemanget. 

Stigfinnare 

Vi ska identifiera och stödja de medlemsgrupper som vill ta ett steg till och ta sig an allt mer 

svåra och avancerade uppgifter. De uppmärksammas i utvecklingen av Bygdebanken, i 

skriftserien, vid utnämningen av Årets grupp och Årets kommun och i våra särskilda projekt. 

Nya idéer ska prövas för att synliggöra hinder och ta fram nya lösningar. Det sker i pilotprojekt 

som By-macken och Lokal vindkraft. 

Vi skapar fora för experimenterande, där nya idéer omsätts i praktisk handling och systematiskt 

följs upp genom kvalificerad analys. Hållbara bygder/Omställning Sverige och Lokal 

kapitalbildning/finansiering är exempel. 

Nya metoder bör ständigt utvecklas och omsättas för att möta nya utmaningar. Verksamheten 

med Fria metoder i samarbete med Coompanion, ABF och Studieförbundet Vuxenskolan ska 

vidareutvecklas. 

Våra medlemmar 

Vi ska fortsätta vår satsning på läns- och kommunbygderåden och därigenom de lokala 

grupperna. För att de ska klara de ökade uppgifterna internt och även externt genom medverkan 

i partnerskap, program och projekt krävs ständigt kompetenshöjande åtgärder. Särskilt fokus 

sätts på kommunbygderådens roll som stöd för de lokala grupperna.  

Länsbygderåd går före med insatser som är betydelsefulla för hela vår organisation. Vi ska 

arrangera gemensamma träffar med länsbygderådens ordföranden. 

Samarbetet med våra 37 medlemsorganisationer vidareutvecklas genom gemensamma aktioner, 

aktiviteter och projekt.  

Utbildningen inom rörelsen fortsätter i samarbete med studieförbunden. Tyngdpunkten ligger på 

läns- och kommunbygderåden och insatser för de lokala grupperna i form av studiematerial med 

mera ska ges stort utrymme 

 

 Våra samarbetspartners 

Vi fortsätter att utveckla vårt redan breda kontaktnät även utanför medlemskretsen. Exempel är 

Coompanion, U-land, SKL, SLU, länsstyrelser och regionförbund, statliga verk, departement 

och nätverket i riksdagen.  



 

 

Vi samarbetar nära med Landsbygdsnätverket vid Jordbruksverket i temagrupper och om 

evenemang som Landsbygdsriksdagen. 

Vi engagerar ytterligare ett par Landsbygdspartners utöver Posten AB och Kraft & Kultur. 

Avsikten är att de ska medverka i aktiviteter och utvecklingsarbete och även bidra till 

finansieringen av vår verksamhet. 

Vi söker samarbete med ytterligare en ambassadör förutom Armbryterskan från Ensamheten 

Heidi Andersson. 

Vår styrelse 

Styrelsen är brett sammansatt av personer med olika erfarenhet och kompetens och från olika 

delar av landet. Den är väl sammansvetsad och leder verksamheten på ett engagerat sätt. Vi ska  

vidareutveckla styrelsens arbete genom att fördjupa kompetensen inom prioriterade områden 

och stärka samspelet med kansliet . 

Vårt kansli 

Vi förstärker vårt kansli för att svara mot ökade krav och ambitioner vad gäller stora 

arrangemang, marknadsföring och ekonomihantering. Även den internationella verksamheten 

behöver förstärkas med en sekreterarkapacitet. Dessutom behövs tillfälligt anställda för våra 

särskilda satsningar och projekt.  

För att skapa ett effektivt kansli med en god arbetsmiljö ska vi analysera behovet av 

utvecklingsåtgärder och satsa resurser på genomförandet.  

För att vi ska motsvara högt ställda krav som ställs på information, kontakter, medverkan i 

arbetsgrupper och projekt, remisshantering med mera ska vi ständigt utveckla våra 

arbetsmetoder och rutiner.  

Projekt 

Den landsomfattande satsningen En plan i varje by förs vidare av flera av länsbygderåden. Vi 

inriktar de nationella insatserna på mer specifik lokal planering knutet till de unga, 

omställningen och servicen samt till medverkan i Landsbygdsnätverkets temagrupp för Lokal 

planering.  

Hållbara bygder blir en integrerad del i vår verksamhet och den fortsatta satsningen Omställning 

Sverige sker kopplat till Transition Network. En brett sammansatt styrgrupp med internationell 

representation leder processen. Regionala seminarier hålls i alla län och metodhandledningen för 

lokala omställningsplaner lanseras. 

Den breda satsningen på Kvinnors företagande och utveckling på landsbygden fortsätter och 

vidareutvecklas i samarbete med bland andra Nationellt Resurscentrum för Kvinnor (NRC), 

Jordbruksverket och Tillväxtverket.  

Ambitionen är att fortsätta satsningen Lokal finansiering – för landsbygdens utveckling i 

samarbete med Tillväxtverket och SJV. Parallellt samlas kapital i Mikrofonden för social 

ekonomi och lokal utveckling från bland andra den etablerade kooperationen. 

Samarbetet med de unga, Landsbygd 2.0, drivs med full kraft fram emot Landsbygdsriksdagen i 

Sunne. De ungdomsorganisationer som är medlemmar hos oss, U-land och naturbruksskolornas 

nätverk deltar. Avsikten är att de unga ska ta täten i den lokala planeringen i många bygder runt 

om i landet. Efter Sunne utvärderas processen och fattas beslut om fortsättningen. 

Insatserna för att trygga drivmedelsförsörjningen på landsbygden fortsätter inom ramen för By-

macken och med ambition att etablera nya strukturer när de stora aktörerna drar sig undan. 

Våra insatser för att ge lokalt inflytande och ersättning lokalt för vindkraftsutbyggnaden 

fortsätter i samarbete med Energimyndigheten med flera.   



 

 

Tillsammans med länsstyrelserna i Dalarna och Värmland samt Småkom och Landsbygdsservice 

AB genomförs en satsning på nya sätt att lösa servicen i ett antal bygder i de båda länen. Detta 

kompletteras med insatser i övriga delar av landet i samarbete med engagerade länsbygderåd 

och andra intressenter. 

Som ett led i utvecklingen av den lokala servicen och kulturen fortsätter vi engagemanget i 

Digitala hus tillsammans med samlingslokalorganisationerna. Vi siktar på ett seminarium i 

Bräcke under våren i samarbete med SKL med flera. Vi vidareutvecklar också projektet Digital 

närservice, utbildning och kultur i glesbygd i samarbete med Folkets Hubb, Centrum för hållbar 

kommunikation vid KTH och IEF. 

Avsikten är att driva arbetsmarknadsprojektet Kompetenta anordnare inom Jobb och 

anställningsgarantin vidare i en genomförandefas tillsammans med Civilförsvarsförbundet, 

Coompanion, Arbetsförmedlingen och ESF-rådet. 

Inom ramen för ”Raketen” görs en särskild satsning på byskolorna som en resurs för bygdens 

utveckling. Ett antal engagerade och okonventionellt arbetande skolor deltar i en process fram 

emot i första hand Landsbygdsriksdagen.  

För att hjälpa de lokala grupperna att ta för sig bättre i främst Landsbygdsprogrammet försöker 

vi få resurser till ett särskilt projekt för att ”coacha” grupperna. Det är en modifierad variant av 

Från idé till succé som vi inte fick finansiering till. Insatserna ska utvecklas tillsammans med 

Landsbygdsnätverket. 

 

 

 

 

 


